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Απαντήσεις

ΘΕΜΑ Α:

Α1: ΄Εστω F (x) = c · f(x), c ∈ R. Τότε:

� F (x+ h) = c · f(x+ h)

� F (x) = c · f(x)

Επομένως έχουμε,

lim
h→0

F (x+h)−F (x)
h =

lim
h→0

cf(x+h)−cf(x)
h =

lim
h→0

c·(f(x+h)−f(x))
h =

c · lim
h→0

f(x+h)−f(x)
h =

c · f ′(x).

΄Αρα, F ′(x) = c · f ′(x).

Α2: Μία συνάρτηση f λέγεται παραγωγίσιμη σε ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού

της αν το όριο

lim
h→0

f(x0+h)−f(x0)
h

υπάρχει και είναι πραγματικός αριθμός. Το όριο αυτό ονομάζεται παράγωγος της f
στο x0 και συμβολίζεται με f

′(x0). Δηλαδή:

f ′(x0) = lim
h→0

f(x0+h)−f(x0)
h



Α3:

α−Λάθος
β−Σωστό
γ−Σωστό
δ−Λάθος
ε−Σωστό

ΘΕΜΑ Β:

Β1: f
′(x) = 6x2 + 2ax− 12, x ∈ R, a ∈ R.

Β2: Αφού η εφαπτομένη της Cf στο x0 = 1 είναι παράλληλη στον x′x έχουμε:

f ′(1) = 0

΄Ομως,

f ′(1) = 6 · 12 + 2a · 1− 12

f ′(1) = 6 + 2a− 12

f ′(1) = 2a− 6

΄Αρα,

2a− 6 = 0 ⇔ a = 3.

Β3: Η f είναι παραγωγίσιμη στο R ως πολυωνυμική, με παράγωγο:

f ′(x) = 6x2 + 6x− 12, x ∈ R

Λύνουμε:

f ′(x) = 0 ⇔ 6x2 + 6x− 12 = 0

Λύσεις: x1 = 1, x2 = −2.
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Μονοτονία: Η f ↗ (−∞,−2], f ↘ [−2, 1], f ↗ [1,+∞).

Ακρότατα: Η f παρουσιάζει τοπικό μέγιστο στο σημείο x = −2 με τιμή f(−2) = 30
και τοπικό ελάχιστο στο σημείο x = 1 με τιμή f(1) = 3.

Β4: lim
x→1

f ′(x)
x−1 = lim

x→1

6x2+6x−12
x−1 = lim

x→1

6(x−1)(x+2)
x−1 = lim

x→1
6(x+ 2) = 18.

ΘΕΜΑ Γ:

Γ1: Καταρχάς, x3 = 16+20
2 = 18 και x4 = 20+24

2 = 22, άρα ο πίνακας γίνεται:

Αφού x = 14 έχουμε:

∑
xivi
v = 14 ⇔

⇔ 18v3+520
v3+40 = 14

1 ⇔

⇔ 18v3 + 520 = 14v3 + 560 ⇔

⇔ 18v3 − 14v3 = 560− 520 ⇔



⇔ 4v3 = 40 ⇔

⇔ v3 = 10.

Γ2: Αφού v3 = 10 ο πίνακας γίνεται:

Γ3: ΄Εχουμε:

΄Αρα, για τη διακύμανση:

s2 =
∑

(xi−x)2·vi
v

= 800
50 = 16.



Γ4: Για την τυπική απόκλιση έχουμε: s =
√
s2 =

√
16 = 4. Επομένως,

CV = s
|x| =

4
14 > 1

10 .

΄Αρα το δείγμα δεν είναι ομοιογενές.

ΘΕΜΑ Δ:

Δ1: f(x) = − 1
x2 , x ̸= 0.

Για την παράγωγο έχουμε:

f ′(x) = −
(

1
x2

)′
f ′(x) = − ( (1)

′·x2−1·(x2)′

(x2)2
)

f ′(x) = − (−2x
x4 )

f ′(x) = 2
x3 , x ̸= 0

Παρατηρούμε ότι:

f ′(x) > 0 ⇔ x > 0

f ′(x) < 0 ⇔ x < 0

Επομένως,

Μονοτονία: Η f ↘ (−∞, 0), f ↗ (0,+∞).



Δ2: Η f είναι γνησίως φθίνουσα στο [−4,−1]. ΄Αρα:

−4 ≤ x ≤ −1 ⇒

f(−4) ≥ f(x) ≥ f(−1) ⇒

− 1
16 ≥ f(x) ≥ −1 ⇒

−1 ≤ f(x) ≤ − 1
16

Δ3:

f(x) = − 1
x2 f ′(x) = 2

x3

f(1) = −1 f ′(1) = 2

΄Εστω ε : y = λεx+ β
ε
η ζητούμενη εφαπτομένη.

Τότε: λε = f ′(1) = 2.

΄Αρα, ε : y = 2x+ β
ε
.

M(1,−1) ∈ ε : y = 2x+ β
ε
⇔ −1 = 2 + β

ε
⇔ β

ε
= −3.

Επομένως, ε : y = 2x− 3.

Δ4: ΄Εχουμε ότι: yi = 2xi − 3, i = 1, 2, 3. Επομένως,

y = 2x− 3 sy = 2sx

y = 5 sy = 4.

΄Αρα, CVy = 4
5
.


